
 12  Названия ряда городов и рек Германии, Австрии, Швейцарии имеют славянские корни, так как они были 
даны им славянами, проживавшими в этих местах в начале нашей эры. Впишите в таблицу названия данных 
ниже городов, опираясь на информацию из второго столбца. 

Берлин, Ратцебург, Лаузитц, Росток, Деллах, Лейпциг, Цоссен 

 первоначально «поселение, где стоят липы» 

 первоначально «место, где вода растекается в разные стороны» 

 от славянского brl «болото, топь»  

 от славянского «сосны» 

 от славянских слов рать «войско» и бор «сосновый лес» 

 первоначально Лужица – «болотистый край» 

 от слова долина 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Дорогой друг! Обязательно скажи себе после олимпиады: 

Я прошел это испытание! У меня все получилось! Я горжусь собой! 

Стремись быть ПЕРВЫМ во всем, и ты станешь ПЕРВЫМ! 

 

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ НА КУБОК ИМЕНИ Ю.А. ГАГАРИНА 

   

 Город/район:     Школа:   

 Класс:     Фамилия, имя участника:   

Персональная итоговая таблица (заполняется учителем – членом жюри школьного этапа) 

Задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Сумма 

Количество баллов              

  /       
Подпись учителя  ФИО учителя 

Ж Е Л А Е М  У С П Е Х А ! 

 1  Отметьте  примеры, в которых существительное «не имеет ударения». Дайте объяснение этого факта. 

 остались без денег  живёт за городом 

 собралась по воду  пошли на рыбалку 

 приехал на реку  пропал без вести 

 бежала по дороге  жаловаться на голову 

  
  
  
  

 2  Вставьте пропущенные буквы. 

ко…ьба травы медовые коври…ки 

ре…ьба по дереву закрутить кры…ки 

зы…кая надежда вязать варе…ки и мани…ку 

то…кое место ме…кий стрелок 

хру…кое стекло ро…кое поведение 

ги…кий шланг  

 3  Замените в данных ниже предложениях выделенные прилагательные подходящими синонимами из скобок, 
чтобы не изменился смысл предложений. Отметьте  нужный вариант. 

1) Стояло жаркое лето ( чудесное,  знойное,  безоблачное).    

2) В овраге был студёный ключ ( быстрый,  прозрачный,  холодный).    

3) Проворная белка перепрыгивала с одного дерева на другое ( быстрая,  маленькая, 
 весёлая).    

4) Неповоротливый медведь встал на задние лапы ( огромный,  неуклюжий, 
 добродушный).  

5) На краю деревни стояла ветхая избушка ( маленькая,  низкая,  старая). 

УЧЕБНЫЙ ГОД 
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 4  Распределите слова на группы в зависимости от того, чем является в слове по. Отметьте у слова цифру  1, 
если по – это приставка, и цифру  2, если по – это часть корня.  

 по– приставка по – часть корня 
посуда  1  2 
подвиг  1  2 
попрыгунья  1  2 
повтор  1  2 
побелка  1  2 
погода  1  2 
подвижный  1  2 
победа  1  2 
поворот  1  2 
подарок  1  2 
потомство  1  2 
постепенный  1  2 

 5  Выберите из данных ниже слов такие, которые можно считать формами одного слова. Запишите 
получившиеся группы слов, написав первым слово в начальной форме. Обозначьте морфемы, которым слова 
отличаются. 

Белыми, белизна, побелить, беляк, белым-бело, белый, побелили, 
белка, добела, белить, белую, набело, побелят, беленькая, белим. 

  
  
  
  
  
  

 6  Какие из данных ниже сочетаний слов являются фразеологизмами? Отметьте  номера этих сочетаний и 
укажите рядом слово(а), соответствующее(ие) значению фразеологизма. 

 1)  море смеялось   
 2)  маменькин сынок   
 3)  бабушкина хитрость   
 4)  тепличное растение   
 5)  авгиевы конюшни   
 6)  лисья шкура   
 7)  медвежья услуга   
 8)  наливное яблочко   
 9)  яблоко раздора   
 10)  березка-скромница   

 7  В каком предложении правило постановки запятых отличается от правила в других предложениях? Отметьте 
букву этого предложения  и объясните свой выбор. Дайте полный ответ.  

 А)  Лодка сильно разбухла, текла и поэтому сильно отяжелела. 
 Б)  Дождик шёл холодный, и ветер с севера налетал порывами. 
 В)  Огонь то разгорался, то затухал. 
 Г)  Солнце светит, но не греет. 

  
  
  

 8  Распределите имена существительные (1-16) по группам (А-Д). Отметьте  в таблице соответствующий номер. 

Слова: 1) мозоль,  5) мадам, 9) какао, 13) шимпанзе, 

2) повидло,  6) непоседа, 10) зайчишка, 14) пальто, 

3) салями,  7) домишко, 11) шорты, 15) Сочи, 

4) чернила,  8) кофе, 12) рояль, 16) тюль. 

Группы: А) существительные мужского рода  

Б) существительные женского рода  

В) существительные среднего рода 

Г) существительные общего рода 

Д) существительные, не имеющие категории рода 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 

Группа А                 

Группа Б                 

Группа В                 

Группа Г                 

Группа Д                 

 9  В современном русском языке слово тучный встречается в значении ‘жирный, упитанный, богатый’. 
Однако в одном из церковнославянских текстов мы находим выражение тучные капли. 

➢ Что оно означает? 
  капли 

➢ От какого слова образовалось это имя прилагательное? 

«Тучный» от слова   

➢ Какое дополнительное значение можно предположить у этого словосочетания, какое явление оно могло 
обозначать? 

Напишите одно слово:   

 10  Прочитайте предложения. Определите синтаксическую роль инфинитива шутить, выполнив 
соответствующие подчеркивания: 

1)  Шутить с ним опасно.  

2)  Они собрались шутить и смеяться.  

3)  Я прошу Вас не шутить по этому поводу.  

4)  Он испытывал удовольствие шутить.  

 11  Отметьте  номера рядов, в которых все слова являются этимологически родственными: 

 1)  Грязь, погрязнуть, груз, грýзный, грузить.  

 2)  Слон, слоняться, прислониться, склонять, наклонение.  

 3)  Закавыка, оковы, кавычки, ковать, коварный.  

 4)  Вентилировать, венóк, вéник, венчáть, ветвь.  

 5)  Лýпа, лупить, лупоглáзый, лупцевáть, лучистый.  

 6)  Ожерелье, гортáнь, гóрло, жерлó. 


